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2019-2020学年北师大版九年级物理 10.6燃料的利用和环境保护同步测试
一、单选题
1.温室效应会导致全球气候变暧，下列获取电能的途径会加剧温室效应的是（　　）
A. 火力发电                           B. 水力发电                           C. 风力发电                           D. 核能发电
2.现代火箭用液态氢作燃料，是因为它具有（   ）
A. 较大的比热容                    B. 较低的沸点                    C. 较高的凝固点                    D. 较大的热值
3.气候专家通过对过去20年的调查发现，在2100年左右海平面将上升1米左右，全球一些沿海地区将随着海平面的上升而消失，海平面上升的主要原因是由于温室效应导致的全球气候变暖，下列获取电能的途径会加剧温室效应的是（　　）
A. 水力发电                           B. 火力发电                           C. 风力发电                           D. 核能发电
4.我国随着航天事业发展需要，正在研制大功率液氢发动机．这种发动机主要是因为氢是有（  ）
A. 较小的密度                      B. 较大的比热容                      C. 较高的热值                      D. 较低的沸点
5.下列措施中，加剧温室效应的是（   ）
A. 大量植树造林                                                     B. 控制煤、石油、天然气的使用
C. 大力开发核能、太阳能和风能                             D. 大量使用化石燃料
6.甲、乙两种燃料完全燃烧时的Q一m图象如图所示，则甲、乙两种燃料的热值q关系是（   ）
A. q甲＞q乙                      B. q甲＜q乙                      C. q甲=q乙                      D. 条件不足，无法判断
7.对于燃料的热值，下列说法中，属于正确理解的是（   ）
A. 燃料的热值跟燃料燃烧时放出的热量成正比
B. 燃料的热值跟燃料的质量成正比
C. 容易燃烧的燃料热值一定大
D. 就某种确定的燃料而言，它的热值是一个确定的值，跟燃料的质量及燃料燃烧放出的热量无关
8.关于燃料的热值，以下说法正确的是（   ）
A. 燃料的热值与燃料的燃烧情况有关
B. 容易燃烧的燃料，热值一定大
C. 煤的热值比干木柴大，燃烧煤放出的热量一定比燃烧干木柴放出的热量多
D. 0.5g汽油和2kg汽油，它们的热值是一样的
9.图示为某市空气中PM2.5的来源分布图．PM2.5是指直径小于等于2.5μm的颗粒物，其在空气中的浓度越高，就代表空气污染越严重．为减少PM2.5排放量，改善空气质量，下列措施不可取的是（　　）

A. 植树造林，增大城市绿地面积                             B. 开发使用太阳能、核能等新能源
C. 加大火力发电投入，扩大火力发电规模               D. 推行城市公共自行车系统，打造绿色交通
二、填空题
10.无烟煤的热值为3.4×107J/kg，它表示的意义是________ ．
11.我们现在所见到的灾害大多数是一种________的能源释放．
12.如图所示的甲、乙两套实验装置，可用来比较不同燃料的热值，小明在燃烧皿中分别放人质量相同的燃料1和燃料2，燃料点燃后对质量都为100g、初温都为20℃的水加热.燃烧相同时间后，甲烧杯中水温为30℃，乙烧杯中水温度为24℃.则此过程中，两杯水的内能________（选填“增大”或“减小”），此时________（选填“能”或“不能”）说明燃料1的热值较大[水的比热容为4.2×103J/（kg·℃）]判断的理由是________。

13.（2017•宜昌）2017年3月10日，我国在南海海底开采出天然气水合物，俗称“可燃冰”，它是由天然气和水在高压低温的条件下形成的类冰状结晶物质，可燃冰能量密度大，1m3的可燃冰释放出约0.8m3的水和164m3的天然气，可燃冰是________（选填，可再生、不可再生）能源，它的“能量密度大”是指它的________选（填密度、内能、热量、热值）大．
14.热值反映了燃料的________.消耗10g酒精，若这些酒精完全燃烧，所放出的热量是________ J(q酒精＝3.0×107J/kg).    
三、解答题
15.随着社会的发展，人们生活水平的提高，环境污染问题也越来运受到人们的关注，请你从物理学的角度就节约能源，保护环境提3条合理化建议．
四、实验探究题
16.小明学习了燃料的热值知识后，自己设计了一个实验来比较煤油和菜籽油的热值．他实验时组装了如图的装置，并且每隔1分钟记录了杯中水的温度．
	加热时间（min）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	甲杯水温（℃）
	25
	27
	29
	32
	34
	36
	38
	40
	42
	44

	乙杯水温（℃）
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34



（1）为了保证实验结论的可靠，小明在实验时应控制两套装置中相同的量有________     
（2）通过表中记录的数据，你认为煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大的是 ________     
（3）小明在实验前用天平测出了烧杯中水的质量及油灯中燃料的质量，并由记录的数据计算出了水吸收的热量，而且还算出了煤油和菜籽油的热值，你认为他所计算的燃料的热值可靠吗？为什么？________     
[bookmark: _GoBack]五、综合题
17.如图所示为巨型运载火箭将新一代北斗导航卫星于2015年3月30日发射升空，将为国家大战略“一带一路”建设提供支撑．

（1）火箭选用液态氢做燃料，是因为氢气的________ 大．
（2）升空后卫星与运载火箭成功分离前，卫星相对于火箭是________ （静止/运动）的．
（3）卫星在空中绕地球圆周运动时，受到的________ （是/不是）平衡力．
（4）目前北斗卫星导航系统已应用于测绘、救灾等诸多领域，该系统是依靠________ 传递信息的，其信号传播速度与光速是相同的，光在真空中的传播速度是　________  m/s．
18.中国两名太空飞行员搭乘神州载人飞船进入中国空间站“天宫号二号”绕地球飞行，现已安全返回.飞船发射时用长征火箭发射.    
（1）火箭的燃料主要使用液态氢是因为它的________大.    
（2）火箭在加速上升过程中机械能________（选填“增大”、“减小”或“不变”），这个能量是由________能转化过来的.    
（3）天宫二号在轨道上从远地点到近地点运行的过程中，飞船的势能________，速度________.（选填“增大”、“减小”或“不变”）


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】A  
【解析】【解答】解：
火力发电一般用煤作燃料，消耗的是化石能源，会释放大量的二氧化碳等温室气体，因此容易产生温室效应的是火力发电；
水力、风力发电利用的是水和风的机械能，水能和风能可以循环利用，对环境不会造成污染，属于利用可再生能源发电，不会加剧温室效应；
核能发电不会产生二氧化碳气体，也不会加剧温室效应．
故选A．
【分析】明确火力发电和水力发电所利用的能量是什么，进一步思考在发电的过程中所产生的能量转化以及对环境的影响等，从而解答本题中的问题．
2.【答案】D  
【解析】【解答】解：运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量．
故选D．
【分析】热值是指1千克的某种燃料完全燃烧后释放的能量，热值越大的燃料在完全燃烧相同质量的燃料时，释放出的热量越多，所以在选择火箭燃料时首先应该考虑燃料热值的大小．
3.【答案】B  
【解析】【解答】解：
AC、水力、风力发电利用的是水和风的机械能，水能和风能可以循环利用，对环境不会造成污染，属于利用可再生能源发电．故AC不合题意；
B、火力发电一般用煤作燃料，消耗的是化石能源，会释放大量的二氧化碳等温室气体，因此容易产生温室效应的是火力发电．故B符合题意；
D、核能发电不会产生二氧化碳气体，也不会加剧温室效应．故D不合题意．
故选B．
【分析】明确火力发电和水力发电所利用的能量是什么，进一步思考在发电的过程中所产生的能量转化以及对环境的影响等，从而解答本题中的问题．
4.【答案】C  
【解析】【分析】火箭燃料燃烧，必须释放很大的能量．根据这个需要，选择液氢来做燃料，原因就是热值比较大．
故选C．
5.【答案】D  
【解析】【解答】解：大量植树造林、控制煤、石油、天然气的使用、大力开发核能、太阳能和风能，这些都是保护环境的有效措施，并不造成环境污染，故选D．
【分析】对每一项进行分析．现在生活中化石燃料燃烧时排放出大量的二氧化碳、二氧化硫、粉尘、及其它有害物质，给空气造成污染，危害人体健康同时导致温室效应加剧．
6.【答案】A  
【解析】【解答】解：取相同质量m0，由图可知，Q甲＞Q乙， ∵q= ，
∴q甲＞q乙．
故选A．

【分析】单位质量的某种燃料完全燃烧放出的热量叫这种燃料的热值，在图象上取某一质量m0，比较相应的Q值，从而比较这两种燃料的热值大小．
7.【答案】D  
【解析】【解答】解：燃料的热值是燃料的一种特性，只决定于燃料的种类，与质量和燃烧情况等无关，A、B、C不符合题意，D正确．
故选D．
【分析】本题主要考查了解热值的定义及其物理意义．
8.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、燃料的热值只与燃料的种类有关，与燃料的燃烧程度无关，故A错；B、热值大小与燃料是否容易燃烧无关，故B错；
C、煤的热值比干木柴大，说明1kg的煤完全燃烧放出的热量比1kg干木柴完全燃烧放出的热量多．本选项的说法中不一定完全燃烧，故C错；
D、燃料的热值只与燃料的种类有关，与燃料的质量无关，故D正确．
故选D．
【分析】1kg某种燃料完全燃烧放出的热量，叫做这种燃料的热值．热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，与燃料的质量、燃烧程度等均无关．
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、植树造林，增大城市绿地面积，可以净化环境，减小空气污染，故A正确；
B、开发使用太阳能、核能等新能源，可以减少化石能源的利用，减小空气污染，故B正确；
C、加大火力发电投入，扩大火力发电规模，会使得空气污染越来越厉害，故C错误；
D、推行城市公共自行车系统，打造绿色交通，减少机动车辆的使用，减少空气污染，故D正确；
故选C．
【分析】PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5μm的颗粒物，也称为可入肺颗粒物；
根据生活经验和对雾霾天气的形成的了解，提出改善的措施．
二、填空题
10.【答案】完全燃烧1kg的无烟煤可放出的热量是3.4×107J  
【解析】【解答】解：
无烟煤的热值是3.4×107J/Kg，是指完全燃烧1kg的无烟煤可放出的热量是3.4×107J；
故答案为：完全燃烧1kg的无烟煤可放出的热量是3.4×107J．
【分析】1kg的某种燃料完全燃烧放出的热量叫做这种燃料的热值，其大小只与燃料的种类有关，而与燃料的质量无关．
11.【答案】失控
【解析】【解答】解：我们现在所见到的灾害大多数是一种失控的能源释放．故答案为：失控．
【分析】自然界中存在多种能为人类提供生活、生产所需要的能源．人类在开发利用能源的过程中，如果能源的释放能够有效控制，则可促进社会的发展，如控制核裂变的速度利用核电站发电，利用风能、水能发电；如果如果能源的释放不能够有效控制则会造成灾害，如原子弹、氢弹的爆炸，龙卷风的形成等．
12.【答案】增大；不能；相同时间内，不同燃料燃烧的质量可能不相等
【解析】【解答】水吸热过程中，水温度升高，水的内能增大；虽然在其它条件相同时，甲杯水的温度升高的较快，即甲燃烧产生的热量多。但相同时间两种燃料燃烧的质量不能比较，故不能比较热值的大小。
故答案为：增大；不能；相同时间内，不同燃料燃烧的质量可能不相等
【分析】本题考查学生对热学实验的细节掌握情况。水吸热过程中，水温度升高，水的内能增大；热值（q ）：1千克某种燃料完全燃烧放出的热量，。但相同时间两种燃料燃烧的质量不能比较，故不能比较热值的大小。
13.【答案】不可再生；热值
【解析】【解答】解：“可燃冰”是由于海底天燃气被水分子包裹后在低温和压力作用下结晶形成的，形成的条件很严格，故“可燃冰”属于不可再生能源；在同等条件下，包含质量相同，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明“可燃冰”的热值很大；
故答案为：不可再生；热值．
【分析】根据“可燃冰”的形成可知，“可燃冰”属于不可再生能源；1kg某种燃料完全燃烧放出的热量，叫这种燃料的热值．
14.【答案】燃烧放热多少的特性；3.0×105
【解析】【解答】解：燃烧1千克某种燃料完全燃烧放出的热量叫这种燃料的热值，燃料的热值只与燃料的种类有关，与燃料的质量无关，热值是燃料的一种特性；10g酒精完全燃烧放出的热量为：Q=mq=0.01kg×3.0×107J/kg=3.0×105J．
故答案为：燃烧放热多少的特性；3.0×105．
【分析】燃料的热值、物质的密度、比热容等是其特性；根据Q=mq求解。
三、解答题
15.【答案】解：
（1）使用可再生的太阳能代替化石燃料；
（2）冬天的空调温度设定调低几摄氏度或夏天的空调温度设定调高几摄氏度可以节约部分电能和氟利昂的排放；
（3）控制汽车数量，减少废气排放可以减少对大气的污染。
【解析】【分析】保护环境，人人有责，我们要在日常生活中养成有节约能源的习惯，减少对自然的破坏。
四、实验探究题
16.【答案】（1）水的质量和初温、燃料的质量、火焰的大小；
（2）煤油
（3）不可靠，煤油和菜籽油不一定完全燃烧、有热量的散失
【解析】【解答】解：（1）由于两杯水吸收的热量（Q吸=cm△t）与升高的温度和水的质量有关，本实验要通过水温度升高的多少反应吸收的热量多少，要让两杯水的质量相同，所以在实验中应控制水的质量、水的初温相等，另外还要燃料的质量、火焰的大小相同．
（2）由表中数据可知，在相同时间内甲杯中的水温度升高的快，甲杯水吸收的热量多，煤油的热值较大．
（3）由于煤油和菜籽油不一定完全燃烧，并且有热量的散失，计算出煤油和菜籽油的热值也是不可靠．
故答案为：（1）水的质量和初温、燃料的质量、火焰的大小；
（2）煤油；
（3）不可靠，煤油和菜籽油不一定完全燃烧、有热量的散失．
【分析】（1）由于燃料的热值不能直接测量，所以通过水温升高的值来体现；同样质量的水，水温度升高的值大的说明吸收的热量多，也就说明燃料燃烧放出的热量多，燃料的热值大，据此分析回答．
（2）观察表中数据，通过两杯水温度升高的多少，得出水吸收的热量多少，从而得出谁的热值较大；
（3）考虑到热损失、燃料能否完全燃烧，由此计算出煤油和菜籽油的热值也是不可靠的．
　
五、综合题
17.【答案】（1）热值
（2）静止
（3）不是
（4）电磁波；3×108
【解析】【解答】解：（1）运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的液态氢和其它燃料相比，液态氢可以释放出更多的热量；并且所需的液态氢的体积小，便于储存和运输；
（2）卫星与运载火箭成功分离前，卫星和运载火箭是一体的，在一起飞行，所以卫星相对于火箭是静止的；
（3）受到平衡力的物体一定是做匀速直线运动或是静止，卫星绕地球转动不是直线运动，所以卫星在空中绕地球圆周运动时，受到的不是平衡力；
（4）北斗卫星导航系统已应用于测绘、救灾等诸多领域，该系统是依靠电磁波传递信息的，其信号传播速度与光速是相同的，光在真空中的传播速度是3×108m/s．
故答案为：（1）热值；（2）静止；（3）不是；（4）电磁波；3×108．
【分析】（1）热值是燃料的一种特性，热值越大的燃料在完全燃烧相同质量的燃料时，释放出的热量越多，所以在选择火箭燃料时首先应该考虑燃料热值的大小；
（2）飞船相对于火箭的运动情况，即是以火箭为参照物，去判断飞船的运动状态．
（3）物体处于静止或匀速直线运动状态，就称物体处于平衡状态．处于平衡状态的物体所受的力叫做平衡力；
（4）北斗卫星导航系统是依靠电磁波传递信息的；光在真空中的传播速度是3×108m/s．
18.【答案】（1）热值
（2）增大；内
（3）减小；增大
【解析】【解答】（1）液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量；
（2）物体加速上升，速度增大，动能增大，高度升高，重力势能增大；燃料燃烧产生的化学能转化为内能，内能最终又转化为火箭的机械能；
（3）飞船的运行过程中，要经历两个过程：①从远地点向近地点运行的下降过程；②从近地点向远地点运行的上升过程.根据题目中提到的物理过程，结合高度和速度的变化来分析其能量的变化.
故答案为：（1）热值；（2）增大；内；（3）减小；增大.
【分析】（1）运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量；
（2）火箭在加速上升过程中，速度增大、动能增大，高度变大，重力势能变大，使得机械能增大；这些机械能是由内能转化来的；
（3）飞船从远地点到近地点，势能转化为动能，动能增大，势能减小，运动速度增大.
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